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I 0168/2015 (VWD) 
Interpellation Christian Imark (SVP, Fehren): Armee an die Grenze? (11.11.2015)  

 
Im Herbst 2014 wurde in verschiedenen Regionen der Schweiz die Forderung nach mehr Si-
cherheit laut. Auch im Kanton Solothurn wurden Sofortmassnahmen verlangt, welche einen 
wirksamen Schutz gegen Einbruchdiebstähle (EBDS), namentlich im grenznahen Raum erwir-
ken sollten. Die Regierung beschloss daraufhin „politische und operative Massnahmen“, wel-
che unmittelbar eine Eindämmung der Einbruchskriminalität erwirken sollten, hielt aber auch 
fest, dass „eine Massierung der vorhandenen Korpsangehörigen in einem einzelnen Bezirk 
über längere Zeit nicht vorgenommen werden könne“. Mit anderen Worten, eine ähnliche 
Situation könnte jederzeit wieder eintreten, der Handlungsspielraum wäre klein, da „die Po-
lizei mit den vorhandenen Personalressourcen zur Gewährleistung der Sicherheit im ganzen 
Kanton verpflichtet sei“. 
Im Herbst 2015 hat an der Grenze zu Frankreich die „Übung Conex15“, der Territorialregion 2 
stattgefunden. Dem Vernehmen nach habe die alleinige Präsenz von Sicherheitspersonal an 
der Grenze zu mehreren Festnahmen von potentiellen EBDS-Tätern, sowie die Sicherstellung 
von Einbruchwerkzeug erwirkt. Auch fänden die gemeinsamen Aktionen von Armee, Grenz-
wache und Polizei deutlichen und nachhaltigen Niederschlag in der Einbruchstatistik der ent-
sprechenden Regionen. 
 
In diesem Zusammenhang wird der Regierungsrat höflich ersucht, folgende Fragen zu beant-
worten: 
1. Wie lautet das Fazit der Übung Conex15 aus Sicht des Kantons Solothurn, im Hinblick auf 
die  Zusammenarbeit zwischen Armee, Grenzwache und der Polizei? 

2. Wie wirkte sich die Übung auf die Kriminalität im grenznahen Raum aus, insbesondere in 
Sachen EBDS? 

3. Unterstützt der Regierungsrat die Idee, dass die Armee zur Steigerung der Sicherheit im 
grenznahen Raum, analog der Übung Conex15, künftig punktuell eingesetzt werden könn-
te? 
a. Wenn ja, unter welchen Voraussetzungen? 
b. Wenn nein, warum nicht? 

4. Wie könnte die Regierung darauf hinwirken, dass die Armee bei künftigen schweren EBDS-
Serien kurzfristig eingesetzt werden kann? 

5. Wie könnte die Regierung darauf hinwirken, dass Übungen wie die Conex15 in einer ge-
wissen Regelmässigkeit stattfinden? 

6. Wie stellt sich die Regierung zur Forderung des Landrates des Kantons Basellandschaft, 
welcher vom Bund ein schlagkräftigeres Grenzwachtkorps verlangt? 

 
Begründung 11.11.2015: Im Vorstosstext enthalten. 
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